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УВОД 

У дуговековној борби британског сталешког парламента са апсолутизмом монарха, 

настао је парламентаризам, да би био озваничен после победе извојеване у Славној 

револуцији (1688. године) и збацивањем Џејмса II са престола. Парламентаризам 

представља једно од најраспрострањенијих и најразноврснијих система власти уопште. 

Парламентарни систем развијају многе државе, како монархије, тако и републике.  

Основна одлика парламентарног система је тзв. гипка подела власти, која значи да и 

поред специјализације појединих органа власти, постоје области заједничког деловања, 

односно сарадње власти, и то пре свега, законодавне и извршне власти. Постоје и средства 

узајамног „притискања власти“, до могућности потпуног укидања оне друге власти 

(распуштањем парламента, односно изгласавањем неповерења влади). У парламентарном 

систему, законодавна власт припада парламенту, извршна власт шефу државе и влади, а 

судска власт изабраним судовима. 

Колевку парламентаризма, односно парламентарног система, као система владавине 

у ком је извршна власт зависна од директне или индиректне подршке законодавне власти 

(парламента), представља парламентарни систем Велике Британије. Британски 

парламентаризам често се назива и „мајком“ свих парламената и парламентарних система- 

то је систем кога су копирали многи светски политички системи. 

Британски парламентаризам је, за разлику од других парламентарних система, 

поприлично јединствен, те ни једна држава није у потпуности успела да на идентичан 

начин примени представничку власт као што је то у колевци парламентаризма. Основна 

карактеристика парламентаризма као представничког система је, као што и сам израз каже, 

постојање представништва народа, а то је углавном парламент. Парламент представља 

институцију законодавне власти која изражава вољу народа. 

У теоријама о држави, веома често се истиче да је парламентарни систем један од 

најстабилнијих система, те да припада умереном типу поделе власти, знатно блажем него 
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што је то председнички систем. Он се заснива на подели власти, али више на узајамној 

зависности између појединих државних органа. Због тога се за британски парламентарни 

систем често истиче да је врло практичан и применљив модел, због чега се многи питају 

зашто као такав није примењен у читавом свету. 

Значајна карактеристика овог облика државне власти није само постојање 

парламента, јер парламент постоји у свим демократским државама. Његова битна црта 

јесте чињеница да у овом облику државне власти постоји значајан утицај парламента на 

друге две власти, пре свега на извршну. Парламентарне системе власти углавном 

карактерише непостојање јасне поделе снага између законодавне и извршне власти, те је 

равнотежа знатно другачија него код председничких система, где се обично јасно 

диференцирају шеф владе и шеф државе. 

Предмет и циљ овог рада је да се укаже на основе карактеристике и комплексност 

британског парламентаризма и парламентарног система. У ту сврху, рад је подељен у 

четири целине. У првом поглављу, дефинисан је појам парламентаризма, утврђена су 

његова обележја, указано на његове предности и мане и на значај који парламентаризам 

има за демократско друштво. У другом поглављу, указано је на поделу власти у 

парламентарном систему и истакнуте су основне карактеристике односа између 

законодавне и извршне власти у парламентарном систему. Трећи део рада представља 

приказ парламентарног система у Великој Британији- историјски развој овог система, 

основне карактеристике парламента у Британији, партијски систем, актуелно стање у 

британском парламенту. У последњем делу рада, дате су смернице за размишљање о 

будућности парламентаризма. 
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1. ПОЈАМ ПАРЛАМЕНТАРИЗМА 

Парламентарни систем, такође познат и као парламентаризам, је систем владавине у 

коме је извршна власт зависна од директне или индиректне подршке законодавне власти 

(често називане парламентом). У најширем смислу речи, парламентаризам се може 

схватити као систем представничке владавине кога одликује „избор парламента од стране 

грађана на општим, непосредним и слободним изборима“ (Пилиповић, 2013: 137). Овакав 

избор парламента од стране грађана основ је легитимитета власти и народне суверености 

према којој власт почива на вољи грађана која је слободно исказана на изборима. „У ужем 

значењу, парламентаризам је облик организације власти заснован на подјели власти. 

Назива се још и системом парламентарне владе. Парламентарну владу одликује политичка 

одговорност владе пред парламентом. Парламент бира владу, а влада мора уживати 

повјерење парламентарне већине“ (Пилиповић, 2013: 137-138). 

Парламентаризам представља један од најраспрострањенијих и најразноврснијих 

система власти уопште, њега развијају многе државе, како монархије, тако и републике. 

Парламентаризам се заснива на постојању представничког тела- парламента, “као 

средишње политичке институције која представља вољу народа, брани опште интересе и 

права грађана и служи као форум за усаглашавање и расправу јавних политика“ 

(Сарачевић, 2012: 17). Реч „парламент“ потиче од латинске речи „parlare“ што значи 

говорити, а парламент је израз који означава народно преставништво, односно место где се 

разговара, дебатује (Сарачевић, 2012: 17). 

Парламентаризам или парламентарни систем представа систем „гипкије“ поделе 

власти, односно систем равнотеже власти (Пајић Шавија, 2014: 245). Ово заправо значи да 

и поред специјализације појединих органа власти, постоје области заједничког деловања 

(сарадње) власти и то превасходно између законодавне и извршне власти. Принцип поделе 

власти данас је једно од основних уставних принципа правне државе. У савременој 

држави, основни циљ поделе власти је обезбеђивање владавине права и поштовања 

људских права и слобода (Пајић Шавија, 2014: 245). 
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Класична уставноправна наука познаје три облика државне власти: председнички, 

парламентарни и скупштински (конвентски) систем1. Ова подела начињена је зависно од 

примене различитих начела: начела поделе власти, начела сарадње власти (равнотеже) 

власти или начела јединства власти. „Облик власти је начин на који је организовано 

вршење легислативе, егзекутиве и судства и установљен однос међу њима“ (Кошутић, 

2008: 107). 

Још се Монтескје (Charles Louis de Seconda, Baron de La Brède et de Montesquieu) 

залагао да сваку од наведене три власти врши посебан државни орган, јер ако би 

законодавну и извршну власт вршило исто управно тело, тада не би постојала слобода већ 

бојазан од тиранске власти. Он је у свом делу „О духу закона“ изнео најпознатију теорију о 

подели власти: „Све би било изгубљено кад би исти човек или исто тело владаоца, племића 

или народа вршило све три власти: власт доношења закона, власт извршења државних 

аката и власт суђења злочина или спорова међу појединцима“ (Монтескје, 2011: 128). 

Наводећи пример енглеског уређења, указао је на неопходност ограничења власти сваког 

органа како ни један не би вршио пуну државну власт. 

У демократским земљама су се временом искристалисала два, у суштини опречна 

решења, која су, иако једно другом супротна, стремила истом циљу- владавини народа. 

Тако, једно решење испољавало се у механизму у коме се власт концентрисала у 

демократском представничком телу који је тиме директније обезбеђивао утицај народа на 

вршење власти- начело демократског јединства власти спроведено у виду скупштинског 

система. Друго решење огледало се у успостављању подељене власти и тиме водило 

ограничењу власти, чиме се стварао основ за владу народа. То начело поделе власти 

остваривало се у виду парламентарног или представничког система. 

Теоријско утемељење и образложење парламентаризма настаје упоредо са његовом 

појавом, а која се јавља као продукт борбе за власт између монарха и саветодавних 

                                                

1 У уставној теорији и пракси познат је и дуалистички систем, који подразумева поделу државне 

власти на функцију одлучивања и функцију извршавања, као и квадријалистички систем који раздваја 

законодавну, извршну, управну и судску функцију државне власти (Кошутић, 2008). 
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државних органа и истакнутих обласних господара. Парламентаризам, који ће касније 

усвојити и копирати бројни светски политички системи, зачет је у Енглеској, у 

специфичним историјским околностима. На обликовање парламентаризма у Енглеској, 

утицали су пре свега монархијски облик владавине, двопартијски систем као и доминација 

обичајног права (Пајић Шавија, 2014: 247).  

Када се појавио, многе државе преузеле су овај систем власти- међутим, енглески 

парламентаризам ни у једној држави није преузет у изворном облику. Иако је енглески 

парламентаризам послужио другим парламентарним демократијама, „основни принципи 

енглеског устава су остали непримењиви у државама у којима нису постојали монархијски 

и аристократски елементи“ (Bagehot, 1873: 69). Према Јовановићу, „енглески 

парламентаризам нигде се није могао пренети тачно онакав какав је постојао у Енглеској. 

Он се у свакој држави променио према његовим особеним политичким околностима, и 

колико год има парламентарних држава, толико има и различитих врста парламентаризма“ 

(Јовановић, 1922: 388). 

Како се у пракси парламентаризам мењао и развијао, настала су и различита 

становништва у погледу основних обележја парламентаризма. Иако различите теорије 

објашњавају параламентаризам и његова обележја, данас се као суштинска обележја 

парламентарног система обично наводе: равноправност између легислативе и егзекутиве, 

међусобна сарадња и постојање средстава узајамног утицаја једне власти на другу (Пајић 

Шавија, 2014: 248). Управо о основним обележјима парламентаризма, као и његовим 

предностима и манама, односно о значају парламентаризма за демократско друштво биће 

речи у овом поглављу. 

1.1. Основна обележја парламентаризма 

Иако се парламентарни режими који данас постоје, у великој мери разликују од 

његовог изворног облика (енглески парламентаризам), ипак је могуће издвојити нека 

заједничка обележја која су својствена свим парламентарним системима (Пајић Шавија, 

2014: 248). Тако, као суштинска обележја парламентарног система, подразумевају се: 
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равноправност између легислативе и егзекутиве, међусобна сарадња и постојање средстава 

узајамног утицаја једне власти на другу (Марковић, 2005: 233).  

Обележје равноправности између легислативе и егзекутиве у парламентарном 

систему подразумева постојање прецизне и јасне поделе надлежности између носилаца 

законодавне и извршне власти, али при том, оваква подела не значи одсуство сарадње, 

напротив. Најважнија одлика парламентарних система јесте управо принципијелна 

равноправност и сарадња власти, нарочито парламента и владе. Начини те сарадње су 

бројни. Најважнија средства учешћа парламента у раду владе јесу посланичка питања 

министрима у влади и самом председнику владе, покретање тзв. интерпелације, анкетне и 

друге сталне и повремене комисије за праћење и контролу владе, гласање о буџету и др. Са 

своје стране и влада учествује у раду парламента, а путем предлагања закона, утврђивањем 

дневног реда на седницама парламента, учествовањем у парламентарној дебати и др.  

 „Основно средство путем којег парламент врши утицај на владу јесте покретање 

питања политичке одговорности владе будући да је њен опстанак условљен постојањем 

подршке од стране парламента односно парламентарне већине. Парламент може ускратити 

то повјерење увијек када се не слаже са владином политиком. У том случају, одређени број 

посланика подноси приједлог за гласање о неповјерењу влади. И сама влада може 

поставити питање свог повјерења у парламенту. (...) Уколико се влада не слаже са 

парламентарном већином стоји јој на располагању могућност да предложи распуштање 

парламента“ (Пајић Шавија, 2013: 248). Ово обележје је управо оно које парламентарни 

систем раздваја од скупштинског система власти. 

Вернеј (Douglas V. Verney) је обележја парламентарног система представио на 

следећи начин: скупштина се претвара у парламент, а његов неодвојиви део је влада; 

егзекутива се дели на шефа државе и владу;  шеф државе је надлежан у одређивању 

премијера; премијер бира министре; министри образују владу; министри су најчешће 

припадници парламента; влада је политички одговорна парламенту; премијер има право да 

тражи од шефа државе да распусти парламент; парламент као целовито тело је изнад 

својих саставних делова, владе и скупштине и ни једна од ове две институције нема 
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могућност да доминира над оном другом; влада је само посредно одговорна бирачком 

телу; парламент је гладни орган у политичком систему (Verney, 1959: 18-38). 

Навешћемо и одлике парламентарног система које је изнео Карл Левенштајн (Karl 

Loewenstein), а које се од претходно наведених одлика разлукују по томе што је реч о 

структуралним елементима који су заједнички за све варијанте парламентатне владе. Тако, 

Левенштајн набраја следећа обележја парламентарне владе: „Прво, чланови владе или 

кабинета су по правилу симултано и чланови парламента; Друго, влада или кабинет се 

састоји од политичких лидера владајуће партије или коалиције партија које формирају 

већину; Треће, влада- кабинет има пирамидалну структуру са премијером, председником 

савета, министром председником и тако даље, а који се препознаје као њен лидер; Четврто, 

влада остаје на власти све док може да управља подршком већине чланова парламента; 

Пето, у принципу, одлучивање је подељено између владе и парламента; Шесто, политичка 

контрола лежи у суштини обрасца парламентарне владавине. Да би био прави, 

парламентаризам мора да функционише на реципрочној контроли носиоца обе власти- 

владе и парламента. Најефикасније средство за добробит парламента је позивање на 

политичку одговорност- целог кабинета (колективна одговорност) или појединог члана 

(индивидуална одговорност). Ultima ratio парламентарне контроле је гласање о 

неповерењу које може да спроведе парламентарна већина против владе и обрнуто, 

неизгласавање поверења које је тражила влада. Оставка владе у тој ситуације, може, али и 

не мора да води у дисолуцију парламента и до нових избора. Супротно, најстроже 

контролно средство које стоји на располагању влади је право на дисолуцију парламента и 

расписивање нових избора. У том случају суверено бирачко тело служи као арбитар 

између партије или партија које су у опозицији у односу на владу и саме владе“ 

(Loewenstein, 1965: 87-89). 

Парламентарни систем је, дакле, од система у којем је влада политички одговорна 

пред парламентом, еволуирао у систем равнотеже између законодавне и извршне власти. 

Данас се широко прихвата мишљење да је парламентарни систем систем равнотеже власти 

(Пајић Шавија, 2013: 248-249). „Целокупна доктрина и пракса парламентарног система 

инспирисани су идејом да ни влада ни парламент не треба да имају трајну предност једно 
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над другим и да тај еквилибријум власти треба да јамчи стална контрола јавног мњења“ 

(Марковић, 2005: 230). Сложеност функционисања парламентарног систем у пракси 

захтева испуњење одређених предуслова. Пре свега, реч је постојању стабилне 

парламентарне већине, јер из те већине произилази и сама влада, а потом и у базичној 

сагласности у погледу темељних начела уређења друштва. 

 1.2. Предности и слабости парламентарног система 

Парламентаризам и парламентарни системи популарни су и међу академицима и 

међу политичарима. Главни разлог за то лежи у основним обележјима парламентаризма, 

који га разликују од председничког система власти. Једно од важних обележја је чињеница 

да у парламентарним системима влада може бити укинута путем гласања о неповерењу 

владе. Када се такви гласови усвоје, формира се нова влада, а када то није могуће, 

одржавају се нови избори. 

Расправе о предностима и манама парламентарног и председничког система имају 

дугу историју. Дебате се и данас настављају упркос чињеници да су непосредни ефекти 

различитих извршних структура опште прихваћени. Широко је схватање да парламентарни 

системи подстичу јаче политичке партије, централизованије и интересне групе које су 

усмерене на партије, централизованији процес доношења одлука и централизованије и 

хијерархијски устројене административне структуре. Ефекат овакве дисперзије моћи је 

стварање разлике између „система који одлучују“ и „система који су одлучни“. У том 

смислу, парламентарни системи су ови први, а председнички други. Поред тога, 

парламентаризам подстиче стил политике која је више институционализована, 

усредсређена на политичке партије, док председнички систем подстиче персонализованији 

и слободнији стил руковођења, усредсређен је на појединачне политичаре и мање 

организационе ентитете (Cox, W.G., McCubbins, D. M., 2001: 27). 

Када се говори о предностима парламентаризма, најчешће се истиче да исти 

омогућава брже и лакше доношење закона. То је зато што извршна власт зависи од 

директне или индиректне подршке законодавне власти и често укључује чланове 
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законодавног тела. Са друге стране, у председничком систему се извршна власт често бира 

независно од законодавног тела. Ако извршна и законодавна власт у таквом систему 

укључују чланове у целости или претежно из различитих странака, може доћи до застоја. 

У складу са тим, извршна власт у председничком систему можда неће бити у стању да 

правилно имплементира своју платформу/манифест. Извршни орган у било ком систему, 

било председничком, полупредседничком или парламентарном, углавном гласа на основу 

платформе/манифеста своје странке. Може се, ипак, увидети да се воља народа лакше 

успоставља у оквиру парламентарног система, што је још једна од његових предности 

(Lombardo, 2018). 

Поред лакшег законодавног деловања, парламентаризам има атрактивне 

карактеристике за нације које су етнички, расно или идеолошки подељене. У јединственом 

председничком систему, са друге стране, сва извршна власт концентрисана је на 

председника. У парламентарном систему, са колегијалном управом, власт је подељена. 

Такође, може се тврдити да је моћ равномерније распоређена у структури моћи 

парламентаризма. Премијер ретко има тенденцију да буде толико важан као и владајући 

председник, а постоји тенденција да се већи фокус стави на гласање за партију и њене 

политичке идеје него гласање за стварну особу (Lombardo, 2018). 

Парламентаризам је похваљен због озбиљних дебата, због дозвољавања промене 

власти без избора и због дозвољавања избора у било ком тренутку. Такође, многи 

теоретичари сматрају да је парламентаризам мање подложан ауторитарном колапсу, те да 

лакше омогућава транзицију ка демократији у прилог чему говори чињеница да су након 

Другог светког рата две трећине земаља Трећег света које су успоставиле парламентарне 

владе успешно извршиле транзицију ка демократији, док ни један председнички систем 

Трећег света није то успешно урадио без да је доживео државне ударе и друге уставне 

поремећаје (Lombardo, 2018). 

Као и сваки систем, и овај има и одређене слабости. Данас се нарочито сматра да се 

парламентаризам, бар у оном изворном облику, заправо нигде не примењује. „Тематика 

парламентаризма, као и његова историја, а можда и будућност, су добрим делом 
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противречни. Парламентаризам је у неким периодима па и у задње време показивао знаке 

слабости и хладио некадашње наде да он може постати и функционисати као суверени и 

одлучујући фактор политичког живота“ (Васовић, 2007: 19). 

Као главне слабости/ограничења парламентаризма јављају се: 1) смањује глас 

мањинских странака- иако свако може формирати политичку странку, велике, 

успостављене политичке партије имају највећи утицај у парламентарном систему; уколико 

коалиција није неопходна, они са великим странкама имају тенденцију да игноришу 

потребе мањих странака; 2) смањује одвајање од извршне власти- извршна власт је 

директно под утицајем законодавне власти у овом систему власти; то значи да људи могу 

гласати за партију зато што сматрају да ће бити лидер земље, а не за оне за које сматрају да 

ће бити најбољи кандидат; 3) не мења краљевске утицаје- парлементарни систем често 

надгледа монарх или краљевска фигура; они могу имати нулту контролу или крајњу 

контролу над законима које доноси влада; на ову позицију не утичу избори који се 

одржавају (Lombardo, 2018). 

Парламентарни систем, дакле, пружа јединствене предности и недостатке за 

разматрање као облик власти. Ипак, његове користи често превазилазе његове недостатке, 

због чега је и данас једна од најчешћих владајућих структура. Са друге стране, данас се 

поставља питање да ли се парламентаризам примењује онако како би требало- „Многи 

коментатори и истраживачи парламентарног живота доводе у питање способност и 

ефективност парламентарних домова у свету да обављају поменуте функције. Неки од њих 

тврде да су парламенти, генерално говорећи, у стању опадања њиховог статуса, власти и 

ефективности у неколико задњих деценија. А неки аутори се не либе да утврде да 

парламенти никад нису ни имали ону моћ, изглед и функције које им се приписују“ 

(Васовић, 2007: 19). О будућности парламентаризма и његовој примени у данашњем свету 

биће више речи у последњем поглављу.  
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1.3. Парламентаризам и његов значај за демократско друштво 

„Процес парламентаризације политичких система је данас обухватио већину 

земаља, а парламент је у тој мери постао важан за савремену демократију, да се она 

најчешће и с правом назива парламентарна или представничка демократија“ (Павловић, 

2007: 73). Парламентаризам и демократија су тесно повезани. За стање и развој 

демократије у некој земљи велики значај имају различите функције парламента. Као 

најважније функције парламента, а који доприносе развоју демократије, могу се 

представити следеће: политички утицај, легитимација и повезивање (Judge, D., Earnshaw, 

D., 2003: 11). 

Дакле, да би парламент био значајан за демократију, исти треба да: обезбеђује 

адекватну представљеност: односно обезбеђује друштвену и политичку представљеност 

свих људи, као и једнаке моћи и заштиту свих посланика; буде транспарентан: односно, 

отворен према својој нацији кроз различите медије и транспарентан у свом раду; буде 

доступан: то значи да парламент у рад укључује и јавност као и удружења и покрете 

цивилног друштва; полаже рачуне: ово подразумева да посланици полажу рачуне свом 

бирачком телу за обављање своје функције, као и за свој начин понашања; буде ефикасан: 

ово подразумева ефикасно организовање рада у складу са демократским вредностима2, као 

и вршење законодавне и контролне функције парламента на начин који је у служби 

потреба целог становништва (Beetham, 2008: 7). 

Основни утицај који парламент има на развој и јачање демократије потиче од 

посебних функција парламента. „Сви парламенти, без обзира на разлике у уставном 

дефинисању њихових положаја и улога, имају велики број функција које су од битног 

значаја за стање и развој демократије у једној земљи“ (Павловић, 2007: 89). У том смислу, 

значајне су следеће функције парламента: политичка функција (способност парламента да 

                                                

2 Демократске вредности заснивају се на сложеном скупу институција и пракси: гарантовани оквир 

грађанских права, представничке институције и влада која полаже рачуне, активно грађанско тј. цивилно 

друштво и институције које посредују између власти и грађана, где су најважније политичке странке и 

медији (Beetham, 2008: 4). 
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утиче на политику); легитимацијска функција (оправдање и подршка власти); законодавна 

функција (једна од основних функција парламента); функција повезивања (веза између 

изабраног представника и изборне базе која га је бирала); избор и опозив владе; усвајање 

буџета; политичка репрезентација различитих социјалних група; представљање 

националних и других мањина; артикулација и усаглашавање интереса; контролне 

функције (најважнија је контрола извршне власти); доношење одлука о миру и рату 

(Павловић, 2007: 89-101).  

Парламент, поред наведених, има и друге бројне функције, а које су посебно 

значајне за демократско друштво. Тако, парламент представља „најшири и 

најрепрезентативнији политички израз суверености грађана једне државе (...) парламент је 

најважнија политичка институција која, природом своје законодавне функције, може да 

допринесе реализацији принципа владавине права. (...) Парламент је, као најшири 

овлашћени делегирани носилац суверенитета грађана, по природи ствари и по карактеру 

своје уставне и политичке позиције, један од изузетно важних чинилаца формирања и 

представљања националног идентитета. Институција парламента је, или треба да буде, 

значајан произвођач политичке културе и демократских вредности једне државе као 

политичке заједнице. (...) Садржајне парламентарне дебате су важне за добро 

функционисање самог парламента, али имају велики значај и за политички живот сваке 

земље у целини. (...) Угледни парламенти имају и развијену праксу јавних саслушања и 

расправа о питањима која су важна како за рад парламента, тако и за ширу јавност. (...) 

Најзад, сви парламенти имају мање или више развијену интерпарламентарну, односно 

међународну сарадњу... (Павловић, 2007: 101-102)“ 

Наведене функције указују на велики значај парламентаризма за демократију, те не 

чуди да се парламент види као „симбол и школа демократије“ (Павловић, 2007: 101). 

 

 

 



13 

 

2. ПАРЛАМЕНТАРНИ СИСТЕМИ  

Полазећи од начела поделе власти, као једног од основних принципа правне 

државе, традиционална теорија разликује председнички и парламентарни и систем власти 

(Пајић Шавија, 2013: 246). „У свом класичном, ужем и елементарном значењу, подела 

власти претпоставља деобу државне власти на законодавну, извршну и судску власт, тако 

да прва доноси законе, друга их извршава, а трећа решава појединачне спорне случајеве 

примене закона. За рану формулацију начела поделе власти, које је постало једно од 

темељних и универзалних начела модерне уставне државе, заслужни су Монтескје и Лок 

(John Locke) “ (Милосављевић, 2012: 6-7). 

Парламентарни систем се, због своје природе поделе власти уобичајено дефинише 

као систем владе у којем је влада политички одговорна пред парламентом. „Најглавнија је 

карактерна црта тога система владе: политичка одговорност владе и њених чланова пред 

парламентом, па и према томе и њена зависност од парламента. Тако је та одговорност 

битна у систему парламентарне владе. Где ње нема, нема ни парламентарне владе“ (Пајић 

Шавија, 2013: 247; према: Стефановић, 1956: 23).  

У овом поглављу указаћемо на основне карактеристике поделе власти у 

парламентарном систему, односно на партијски систем и изборни систем парламентарног 

система. 

2.1. Подела власти 

Политички систем углавном почива на 6 типова политичких структура а то су: 

политичке странке, интересне групе, законодавна тела, извршни органи, законодавни 

органи и судови. Ове структуре имају задатак да кроз заједничко деловање осигурају 

равнотежу између три гране власти- извршне, законодавне и судске. Циљ таквог деловања 

је да се осигура и гарантује заштита злоупотребе јавних овлашћења на уштрб грађана, 

поштовањем принцпира легитимног делегирања њихових права. Највише законодавно 

тело, парламент, има задатак да усклади различите интересе грађана у циљу постизања 

општег добра заједнице, да гарантује основна права и слободе грађана као и да кроз 
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вршење своје контролне улоге заштити грађане од неправедних политика и мера извршне 

власти. Кључна улога парламента је посредничка: парламент прилагођава законе 

интересима и вољи народа односно бирача и захтевима који долазе изван система у складу 

са изазовима модерног доба (Сарачевић, 2012: 23) 

У парламентарном систему, законодавна власт припада парламенту, док извршна 

власт припада шефу државе или влади, а судска судовима. У представничком политичком 

систему, какав је парламентарни систем, парламент је централна институција и носилац 

законодавне власти. Парламент као највиша институција парламентарног система треба да 

омогућава слободу изражавања различитих гледишта за све своје чланове, без икаквог 

притиска и репресије, као и да обавља различите функције (представничка, законодавна, 

извршна, буџетска, изборна, културно-социјализирајућа итд) (Вучина, 2006: 89-90).   

Извршна власт задужена је за спровођење закона и политике коју је усвојила 

законодавна власт и она се дели на политичку извршну власт и јавну управу (бирократску 

извршну власт). У ширем смислу, она поставља приоритете, припрема одлуке и надгледа 

како се оне извршавају, односно она је главни формативни и извршни фактор јавне 

политике. У ужем смислу, она је орган малог обима, а са највише моћи и способности да 

оперативно управља друштвом.  У савременим политичким системима разликују се они са 

монистичком и дуалистичком структуром извршне власти. У монистичке спадају они 

системи чија је целокупна извршна власт поверена једном органу- шефу државе, док је у 

дуалистичким системима извршна власт подељена између шефа државе и владе. У 

парламентарном систему владавине, највиши извршно-управни орган је влада. Њу чине 

већи или мањи број министара на чијем челу је шеф владе. Дужности владе су: креирање 

политике; популарно вођство; церемонијалне дужности; управљање администрацијом; 

решавање криза (Иваниш, Ж., Младеновић, М., Драгишић, З., 2006: 190).  

На основу одређених карактеристика и природе система, парламентарни систем 

појављује се у неколико облика: вестминсерски модел, фрагментарни или фрактурални 

парламентаризам и рационализовани парламентаризам. Вестминстерски модел 

парламентарног система представља одређени систем инструменталног легитимирајућег 
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парламентаризма у коме постоји комбинација законодавне и извршне моћи. Влада 

проистиче из парламента и њему је одговорна, има одговарајући степен аутономије што 

повећава ефикасност, те има моћ да распусти парламент. Лоше стране овог модела су у 

томе што извршна власт врши доминацију над парламентом и она је могућа успостављем 

комбинованог дејства већинског изборног система и хијерархијске структуре партија. 

Већински изборни систем омогућава да победничка партија саставља хомогену владу, а 

партијска хијерархија и дисциплина налаже да припадници већинске парламентарне 

фракције спроводе одлуке партијског врха који је заступљен у влади (Пилиповић, 2013: 

139). 

Други тип парламентаризма је фрагментарни или фрактурални парламентаризам 

који се карактерише, пре свега, слабом и нестабилном владом. Промена и нестабилност 

владе не значи истовремено и нестабилност политичког система- у друштвима 

консолидоване демократије, плурализација власти и одговарајуће аутономије појединих 

подсистема друштва, турбуленција у ужем језгру власти не тресу цео политички систем, 

како је то случај у неразвијеним земљама. Трећи вид парламентарног система је 

рационализовани парламентаризам, а разлог за његово увођење јесте лако обарање владе у 

фрагментарном вишепартијском парламентаризму. Како би се отежала могућност и 

поступак обарања владе, овај вид парламентарног система предвиђа посебна инструмента 

за то (Пилиповић, 2013: 140). 

Поред тога, постоје и следећи облици парламентарног система, а које се односе на 

државно уређење: уставне монархије (монарх је шеф државе, док је шеф владе тј. премијер 

скоро увек један о чланова парламента; овај облик заступљен је у Великој Британији, 

Данској, Шведској, Јапану и др.) и парламентарне републике (председник је шеф државе 

али је та улога церемонијална, а шеф владе је редовно из законодавне већине; пример су 

Боцвана, Јужноафричка Република, Суринам и др, односно шеф владе је и шеф државе али 

је изабран од стране парламента којем је одговоран).  

Парламентаризам је у Европи доминантан облик владавине где је 32 од 50 

суверених европских држава са парламентарним системом. Овај систем заступљен је и на 
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Карбима (у 10 до 13 остврских држава), као и Океанији. У другим деловима света 

парламентарни систем је мање заступљен, али се практикује на свим континентима, 

најчешће у бившим колонијама Британског царства. 

Да би један парламент био демократски, потребно је најпре да адекватно 

представља народ. Под овим се пре свега подразумева изражавање воље народа коју су 

бирачи изразили приликом избора својих представника и политичких странака. Ако 

парламент не омогућава одговарајућу представљеност, биће мање легитиман, односно 

мање способан да јавно изражава мишљења народа о важним питањима (Beetham, 2008: 

13). Дакле, своју главну функцију а то је представљање мишљења и воље народа, 

парламентарни систем, односно парламент, изражава преко политичких партија и њених 

представника, за које је народ гласао на изборима. 

У парламенту, партије играју веома важну улогу јер оне утичу на функционисање и 

структурирање парламента, а уз то, позиционирање и ефективна улога парламента веома 

зависи од позиције и утицаја који имају партије, односно партијске парламентарне 

фракције унутар партијске хијерархије. Парламент се, тако, схвата и као кључна политичка 

арена „на којој се сукобљавају и усаглашавају различити интереси и њихови политички 

репрезенти“ (Стојиљковић, 2007: 105). 

„Политичке партије настале су пре приближно два столећа као случајно друштвено 

откриће у Великој Британији, „колевци демократије“, и прошириле се као кап уља на води, 

на огромну већину земаља на свим континентима. (...) У земљама стабилне демократије 

партије „прожимају“ све остале демократске институције: оне одређју начин рада и 

садржај одлука парламента; активност владе зависи од опредељења владајуће партије (или 

коалиције партија); персонални састав учесника избора одређују партије; исход избора, 

такође, зависи од односа снага међу партијама“ (Гоати, 2007: 11). 

Политичке партије имају различите друштвене улоге, а које се сматрају кључним: 

институционална (државна) функција; цивилна (агрегацијска и комуникацијска) и изборна 

(номинацијска и регрутацијска) функција. Помоћу ових функција, „партије доминантно 

остварују свој атрибут и специфичну одредницу политичких организација које се боре да 
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освоје (задрже) власт или бар (као опозиција) утичу на њу. Унутар државне димензије 

партија кључни институционални оквир и политичку арену представља парламент, јер се у 

њему сусрећу и сукобљавају власт и опозиција, са својим различитим стратегијама и 

тактичким опцијама, укључив (привремене) коалиционе аранжман и методе 

парламентарне опструкције и блокаде“ (Стојиљковић, 2007: 105). 

Структура парламента резултат је изборног процеса, као и фер парламентарних 

процедура које омогућавају посланицима да изнесу своја мишљења, да учествују у раду 

парламента на равноправној основи и да напредују. Парламент има могућност да 

индиректно утиче на свој састав јер, као представник законодавне власти, исти одређује 

правила по којима се избори спроводе. Изборни системи и правила могу бити различити у 

појединим парламентарним системима, али се углавном заснивају на фер процедурама које 

омогућавају свима да учествују у њима. Управо преко избора, парламент обезбеђује 

извршење своје врло важне функције, а то је политичко представљање (Beetham, 2008: 13-

14).  

У парламентарном систему владавине, у коме „влада руководи у и кроз скупштину 

или парламент, спајајући законодавне и извршне органе“ (Јоксимовић, 2003: 49), владе се 

формирају као резултат скупштинских избора. Влада је одговорна скупштини што значи 

да њен опстанак зависи од већине у скупштини. Овакве карактеристике подстичу већинску 

коалцију да се држи заједно, „јер њено разбијање може довести до кризе владе и 

резултирати у губитку овлашћења за давање вредних предлога. (...) Парламентарни 

системи покаазују законодавну кохезију, тенденцију према стабилним коалицијама у 

скупштини. Ово се може одразити или у партијској дисциплини тј. кохезији између 

различитих фракција унутар партије, или у стабилности коалиција направљених између 

различитих партија“ (Јоксимовић, 2003: 49). Ово заправо значи да партијски систем у 

парламентарним системима карактерише мањак конкурентности између гласача, али и 

између политичара који предлажу политике. 
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3. БРИТАНСКИ ПАРЛАМЕНТАРНИ СИСТЕМ 

Колевку парламентаризма представља управо британски представнички систем. 

Британски парламентарни систем „вуче своје корене из тринаестог века и од тада се 

развијао у специфичним условима сталешке монархије. Његова посебност испољена је у 

изостанку устава и формалних правила најјаче правне снаге, па се ова ситуација у 

енглеској правној књижевности најчешће назива „неписани устав“ (енг. unwritten 

constitution), иако овај израз не одговара природи устава као правног феномена“ (Пејић, 

2016: 69-70). 

За британски парламентарни систем често се истиче да је врло практичан и 

применљив модел власти, те су зато многе државе развиле своје системе на овом 

принципу, али нигде на потпуно исти начин као у Британији. Значајна карактеристика 

британског облика државне власти није само постојање парламента, како би се могло 

закључити по његовом називу, јер парламент постоји у свим демократским државама. 

Његова битна црта јесте чињеница да у овом облику државне власти постоји значајан 

утицај парламента на друге две власти, а пре свега на извршну.  

У овом поглављу најпре ћемо указати на историјски развој британског 

парламентаризма, а потом и на његове карактеристике. Такође, осврнућемо се на партијски 

систем Велике Британије, те установити какво је актуелно стање британског 

парламентаризма. 

3.1. Историја Британског парламентаризма 

Уједињено Краљевство Велике британије настало је 1707. године доношењем „Акта 

о уједињењу (енг. Act of Union), чиме је персонална унија између Шкотске и Енглеске 

прерасла у реалну. Године 1801. ступио је на снагу нови „Act of Union“ којим настаје 

Уједињено Краљевство Велике Британије и Ирске. Након Првог светског рата, у саставу 

Уједињеног Краљевства остала је само Северна Ирска. Уједињено Краљевство, данас, није 

ни унитарна држава ни федерација, већ се сматра квазифедеративном државом. Већ од 13. 

века, Енглеска је имала посебно тело- Крунско веће, које је деловало уз краља, а 1295. 
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године успостављен је тзв. модел- парламент. До краја 17. века, ово тело успело је да 

избори своје првенство над круном, те након Славне револуције 1688. године, настаје 

уставна монархија. Доласком династије Hannover на власт, 1714. године, почиње да се 

ствара институција која ће формално бити призната тек у 20. веку- институција првог 

министра или премијера (Hartmann, 2006: 196). 

Корене енглеског парламента, као правног тела Краљевине Енглеске, налазимо још 

у раном средњевековном периоду. У серији догађаја, појавио се како би ограничио моћ 

монарха и наставио да постоји као самосталан до „Акта о уједињењу“, 1707. године, када 

се ујединио са шкотским парламентом формирајући главну основу парламента Велике 

Британије, а касније и парламента Уједињеног Краљевства (енг. Parliament of the United 

Kingdom). Ово чини модерни парламент Велике Британије једним од најстаријих правних 

тела на свету, због чега многи говоре да је Енглеска „мајка“ парламентарног система 

поделе власти (Лукић, Р., Кошутић, Б., 2008: 115). 

Енглески правни и уставни систем је специфичан јер се развијао независно до 

европско-континенталног права, односно од римске правне традиције, тако да је данас 

англосаксонски систем предмет посебних изучавања. Историјски гледано, 

парламентаризам је настао у окриљу монархије, да би се знатно касније појавио и као 

облик система власти у републици. То је последица суштинске улоге парламентарног 

система као механизма који, кроз успостављање равнотеже између законодавне и извршне 

власти, ограничава власт и спречава њену монополизацију у рукама једног органа. Тиме 

парламентарни систем управо и остварује своју демократску функцију. 

Историјски корени парламентаризма сежу у рани средњи век и они јасно указују на 

зачетак његове функције која ће временом постати срж парламентарног система- 

ограничење свемоћне власти, најпре монарха, а много касније, у републикама, и других 

носилаца извршне власти. У Енглеској, колевци парламентаризма, из феудалне скупштине 

барона и прелата (енг. Magnum Concilium) развио се тзв. The Great and Model Parliament (у 

Вестминстеру), 1265. године, као институција која је била инструмент ограничавања 

краљеве моћи. То још није значило рађање правог парламентарног система, али је водило 
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претварању феудалне монархије у ограничену монархију, која се касније развила у 

парламентарну. Јачање финансијске моћи парламента, а затим и стицање других права 

(законодавних) и ширење његове представничке основе, уз појаву политичке одговорности 

министара који престају да буду под монарховим утицајем, представљало је, истовремено, 

слабљење његове моћи и ограничавање његове власти. Тако се и отворио пут 

успостављању равнотеже између парламента и краља који је био на челу извршне власти. 

Процес настајања и уобличавања парламентарног система је представљао истовремено и 

процес преображавања саме монархије: од феудалне и апсолутистичке дошло се временом 

до уставне монархије (Ђурман, 2015: 70). 

„У свом историјском развоју енглески парламентаризам је прошао кроз фазе које би 

се могле означити као: влада парламента, кабинетска влада и потенцијално „влада првог 

министра“. Оваква развојна класификација произилази из еволуције односа између 

извршне и законодавне власти, тј. између владе и парламента. Она би се могла уклопити у 

општи критеријум за разликовање следећих типова парламентаризма: 1) парламентаризам 

у коме су министри органи парламента (примеренији републици него монархији); 2) 

парламентаризам у коме су министри монархов орган, мада су одговорни пред 

парламентом (монархијски парламентаризам); 3) парламентаризам у коме су министри 

неодговорни, али представљају својеврсну везу између парламента и монарха“ (Пејић, 

2016: 70). 

Фазе развоја британског парламентаризма могу се представити и овако: 1) од Magna 

carta libertatum („Велике повеље о слободама“)3 из 1215. године, до Славне револуције, 

1688. године; 2) од тзв. Bill of Rights, 1689. године, до Првог „Закона о народном 

представништву“ из 1832. године; 3) од 1832. године до данас  (Bond, M., Irving, S., 1996). 

Прву фазу развоја парламентаризма карактерише неколико обележја: инсистира се 

на раздвајању краљеве воље од права, по први пут покушава се да се самовоља краља 

стави под власти права; стварање идеје о супрематији права- наглашава се доминација 

                                                

3 Најстарији уставни акт средњовековне Енглеске. 



21 

 

права над вољом краља; по први пут јавља се конституционализација британске 

монархије- стављање политичке власти монарха под власт права; заступљена идеја о 

народној суверености; доношење „Петиције о правима“, 1628. године, која забрањује 

увођење било каквих пореза и давања без сагласности парламента (ово се сматра 

прапочетком буџетског права парламента), забрањује кажњавање без законског суђења и 

забрањује краљу право да држи сталну војску; доношење „Акта о сазивању парламента“, 

1940. године у коме се инстистира да се парламент сазива најмање једанпут у 3 године, те 

да постоји обавезан избор за Дом комуна; доношење једног од најзначајних 

уставноправних докумената Енглеске који је посвећен успостављању гаранција за заштиту 

човека од самовоље и власти полиције- Habeas corpus act из 1976. године (Bond, M., Irving, 

S., 1996: 3-5). 

Друга фаза протиче у знаку супремације парламента над краљем. У овом 

историјском периоду донет је врло важан документ- „Бил о правима“, 1689. године који 

почива на неколико принципа: 1) краљ више није могао самостално да доноси законе; 2) 

краљ мора да влада на основу закона- први важан принцип владавине права; 3) убирање 

пореза и државне војске могуће је само уз парламентарну сагласност; 4) проглашавају се 

слободни избори за парламент; 5) установљава се имунитет посланика- слобода говора и 

расправе, без законског гоњења. Ову фазу карактерише још један, а за развој 

парламентаризма, важан документ- „Акт о наслеђивању“ из 1701. године. Овај документ 

битан је јер утврђује начин доласка на енглески престо и уводи независност судства од 

извршне власти (Bond, M., Irving, S., 1996: 5-8).  

Трећа фаза започиње проширивањем социјалне основе власти- постепено 

укључивање грађанства у политички систем. Обележја ове фазе јесу: увођење бирачког 

права за шире социјалне слојеве становништва; почетак стварања политичког 

субјективитета британског народа; отварање процеса стварања парламентарне 

демократије; доношење „Закона о народном представништву“, 1832. године по којем се 

парламент самоконституише; доношење серије изборних закона од 1867. до 1949. године; 

успон радничког покрета и синдиката; формирање политичких партија (2 јаке струје: 

Торијевци, из којих настаје конзервативна партија која нагиње ка монарху и Виговци из 
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којих настаје либерална партија, као представних народа, претеча лабуриста) (Bond, M., 

Irving, S., 1996: 11-13). 

Британски парламентаризам, дакле, развијао се у различитим историјским 

околностима које су утицале на њега. Данас се он сматра најбољим примером 

парламентаризма, који је „копиран“ широм света, али нигде се не примењује на потпуно 

исти начин као и у Енглеској- због тога можемо рећи да је британски парламентарни 

систем специфичан и комплексан.  

Уз то, Британски парламент сматра се колевком или „мајком“ свих националних 

скупштина, а из више разлога. „Прво, историјски развој енглеског парламентаризма и 

правни овир за функционисање народног представнишва представљају темељ модерне 

грађанске државе. Друго, Вестминстерски парламент је омогућио успостављање већинског 

модела демократије, познатог као „вестминстерска демократија“, која је била узор у 

процесу конституционализације не само бивших британских колонија, већ и других 

националних држава. Треће, за разлику од осталих националних скупштина у свету, 

Британски парламент има најдужу и готово непрекинуту традицију у функционисању, што 

је омогућило развој уставног система на темељу парламентарних обичаја и уставних 

конвенција“ (Пејић, 2015: 132). 

3.2. Основне карактеристике Британског парламента 

Централну институцију парламентарног система представља Британски парламент 

који „обезбеђује правни и политички оквир већинском систему демократије, познатом као 

вестминстерски модел. У строго формалном смислу, Парламент је састављен од Круне, 

Дома комуна (Доњи дом) и Дома лордова (Горњи дом), те је његов званичан назив: 

Краљица у Парламенту. У савремено доба, Круна у Парламенту је само реликт прошлости 

и наставак парламентарне традиције на којој почива функционисање законодавног органа“ 

(Пејић, 2015: 131). 

Политички систем Велике Британије развијао се у склопу веома дуге политичке 

борбе разних друшвених субјеката за успостављање контроле. У овој веома дугој борби 
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политичких снага искристалисале су се најважније институције политичког система: 

монарх (круна), парламент и влада. Основна карактеристика енглеског парламентарног 

система је да има „три главна зупчаника, три главне полуге: круна, кабинет и парламент“ 

(Пашић, 1981: 128). 

Британски политички систем означава се као парламентарна монархија у којој 

наследни монарх игра углавном церемонијалну улпгу. То претпоставља да је парламент тај 

који има врховну власт, али он није ни теоријски ни практично врховно управљачко тело 

или центар власти. Влада је та која је највише политичко тело које доноси одлуке.  

3.2.1 Парламент- Горњи и Доњи дом 

Још у XII веку, монарх је у одређеним ситуацијама сазивао један скуп световне и 

духовне властеле, познат као Велики савет (Magnum Concilium) који је био саветодавно 

тело монарха и имао извесне судске функције. Овај савет постепено се претварао у 

парламент- први парламент сазван 1295. године често се назива Парламент-узор (Мodel 

Parliament), али није био дводоман. 

Касније, долази до поделе Парламента на два дома. Црвквени великодостојници 

наставили су да заседају у Magnum Concilium-у, који се претворио у Горњи дом 

Парламента или Дом лордова (House of Lords). У Доњем дому, Дому Комуна (House of 

Commones) били су представници грофовија, као и представници ситног племства. Доњи 

дом „познат је као дебатни парламент односно његова је најважнија дјелатност 

расправљање, чиме се настоје придобити политички поени у јавности“ (Ђурман, 2015: 72). 

Доњи дом временом добија све више на значају у односу на Горњи дом, који остаје 

институција без већих права, осим да привремено одложи неке одлуке Доњег дома. Доњи 

дом добија права да одобрава порез и доноси петиције, а ускоро почиње и да саставља 

предлоге закона, које је, потом, ако се усагласи, краљ претварао у законе  (Ђурман, 2015: 

72). Већ у XV веку Парламент постаје главно законодавно тело. Краљ губи право да 

самостално доноси законе, али располаже овлашћењем да доноси уредбе и прокламације.  
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Британски парламент је суверен орган, те се често говори о његовој супрематији и 

надмоћности, али то је само када се посматра у правном, а не политичком аспекту. 

Парламент никад не може самовољно донети закон, „већ мора водити рачуна о ставу 

највеће друштвене снаге у Енглеској- јавног мњења“ (Јовичић, 1982). То бирачко тело је 

носилац политичке суверености и зато правна сувереност Парламента мора да се креће у 

тим оквирима. 

Први дом Британског Парламента- Горњи дом или Дом Лордова, дуго је био 

упориште краља, јер га сачињавају Лордови који су одабрани од стране краља. Поред ових 

световних лордова (Temporal Lords) у састав дома улазе и духовни лордови (Spiritual 

Lords), односно надбискупи и бискупи Англиканске цркве, као и неке најистакнутије 

личности из правосуђа (Law Lords). Они формирају правни одбор Горњег дома који у 

цивилним и казненим поступцима делује као највиши државни суд. Овде заседају и 

доживотни перови (peers) које именује монарх. Горњи дом, у законодавним процесима, 

има право писменог вета, којим је могуће да смо једну годину задржи доношење закона 

који је изгласао Доњи дом. Деловање тог вета се не односи на финансијске законе. Дом 

Лордова састављен је од 787 чланова4. 

Данас се опстанак Дома Лордова може довести у питање. Постоје тенденције да се 

укине или да се изврши радикална трансформација. Међутим, треба узети у обзир 

традиционални и историјски значај овог дома. Њега чине лица са великим образовањем и 

практичним знањем везаним за законодвану праксу. 

Други дом Британског парламента- Доњи дом је од свог настанка па све до 

тридесетих година деветнаестог века био подређен Дому лордова, све од усвајања „Закона 

о представништву народа“, 1832. године који је смањио имовински цензус, па је тако 

проширио бирачко право. Доњи дом представља британске грађане и чине га 649 чланова, 

по један из сваке изборне јединице. Посланици се бирају на пет година на општим 

изборима по већинском систему. Иако изборни период траје пет година, реткост је да доњи 

                                                

4 Са сајта: http://www.parliament.uk/, приступљено: 21.01.2019. 
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дом остане нераспуштен пре истека тог рока. У Доњем дому једни насупрот других седе 

посланици владајуће и опозиционе странке. Парламентарне седнице води говорник 

(Speaker) и он је пример деполитизованог и непристрасног представнишва. Заседање 

Доњег дома почиње крајем октобра и траје до краја јула5. 

Парламент се може распустити и то одлуком кабинета, односно Првог министра. 

Формално, одлуку о распуштању доноси монарх, али никад без предлога Првог министра. 

Ако Доњи дом изгласа неповерење Влади, она подноси оставку или може распустити 

Парламент и расписати нове изборе. Средство путем којег Доњи дом врши контролу над 

Владом је постављање посланичких питања: сви посланици имају могућност да поставе 

писмена или усмена питања Првом министру или другим члановима Владе која су везана 

за њен рад. Они су обавезни да одговоре (Пајић Шавија, 2013: 252-253). 

Доњи дом има функцију да доноси законе, изгласа буџет, дебатује о кључним 

политичким питањима и конституише и контролише Владу. Парламент доноси две групе 

закона: јавне законе (Public Acts) и приватне законе (Private Acts) који се доносе у користи 

физичких или правних лица. 

3.2.2 Монарх 

За Енглеску је карактеристично то што је она одувек била монархија, осим у једном 

кратком периоду од 1649. до 1600. године. Установа монарха најстарија је и најтрајнија од 

свих државних установа у Енглеској, али се положај монарха кроз историју мењао. Још је 

Magna Carta Libertatum потиснула важност монарха, али је он увек остао део политичке 

власти. Данас, монарх више представља церемонијалну институцију која опомиње, 

саветује и охрабрује. Он је у исто време ограничен у толикој мери да ни један његов акт не 

може бити важећи без сагласности надлежног министра. Он додељује титуле, формално је 

шеф државе, врховни је командант војске, прима стране државнике, те располаже правом 

                                                

5 Званични сајт Британског парламента (British Parliament); http://www.parliament.uk/, приступљено: 

21.01.2019. 
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помиловања. Још од XVIII века, монарх не присуствује седницама кабинета- о владиним 

одлукама обавештен је преко Првог министра6. 

Монарх има право да именује Првог министра, али не може да одреди коме ће та 

функција припасти јер је дужан да мандат повери лидеру партије која је после избора 

освојила већину у Доњем дому. Од овог правила постоје два изузетка: ако на изборима ни 

једна партија није добила апсолутну већину или ако партија која је тренутно на власти 

остане без лидера. У том случају, монарх врши избор између више страначких личности 

које имају подршку већине. 

3.2.3 Влада 

Владу саставља најјача странка у Парламенту. Монарх мандат за састав владе 

поверава лидеру те партије. На тај начин се на изборима посредно одлучује ко ће бити 

председник Владе односно Први Министар. У састављање владе не мешају се ни монарх 

ни Парламент. Први Министар не мора да тражи сагласност Парламента за избор својих 

сарадника. 

Владу чине три групе чланова: 1) чланови Кабинета- у његов састав улазе шефови 

најважнијег ресора и носиоци појединих највиших титула и звања (има их највише 20); 2) 

министри- шефови ресора који нису чланови Кабинета, као и носиоци најважнијих 

правних функција: државни правобранилац и државни тужилац (има их око 30); 3) млађи 

министри који помажу министру у вођењу послова у ресору: државни подсекретари, 

парламентарни подсекретари (има их око 50) (Ђурман, 2015: 73). 

Пред Парламентом, министри су двоструко одговорни: као чланови колективног 

тела- Владе и као шефови појединих ресора и дужни су да у Парламенту образлажу 

Владину политику као и да одговарају на посланичка питања. Парламент је тај који доноси 

законе, али је Влада орган који предлаже велики број закона и, с обзиром на већину којом 

                                                

6Званични сајт Британског парламента (British Parliament);  Са сајта: http://www.parliament.uk/, 

приступљено: 21.01.2019. 
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располаже у Доњем дому, она може да рачуна да ће њени предлози бити усвојени, „отуда и 

оправданост тврдње да је прави законодавац у Енглеској Влада“ (Јовичић, 1982). 

Влада је носилац политичке одговорности која је састављена из два дела: мора 

одговарати за свој рад Доњем дому и мора уживати његово поверење. Ако јој Дом изрази 

неповерење, она се мора повући. Међутим, и Влада има право да у случају изгласаног 

неповерења Доњег дома, приступи његовом распуштању и расписивању општих избора 

(Ђурман, 2015: 74). 

3.3. Бипартизам у Британском парламенту 

Партијски систем Велике Британије означава се као двостраначки, јер су се на 

власти увек смењивале Конзервативна и Лабуристичка странка. Партија постаје 

релевантнан део партијског система тек када располаже одређеним бројем партијских 

места у Парламенту и када учествује у образовању Владе. 

3.3.1 Конзервативна партија 

Конзервативна партија је наследница Торијевске странке, па се и данас припадници 

ове партије називају Торијевцима. Формирана је 1832. године, што је чини једном од 

најстаријих политичких партија на свету. Она не може похвалити највећим бројем 

изборних победа у историји модерне демократије. 

Темељ њене политике био је чување британске традиције. Њени чланови су 

углавном виши друштвени слојеви друштва: делови аристократије, богати грађани, 

бизнисмени, фармери, земљопоседници. То је типична буржоаска конзервативна партија. 

Основа политичког програма је апсолутна индивидуална слобода, приватна својина као 

основа слободе, слободно тржиште и конкуренција, смањење пореза и војно јака 

Британија. Ова партија у својој идеологији заступа вредности као што су лојалност 

хијерархија и јако вођство. Неки од најпознатијих лидера који су били у овој партији су 

сер Даглас Хјум, Маргарет Тачер, Винстон Черчил итд (Гјанковић, 1965: 30-33). 
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3.3.2 Лабуристичка странка 

Лабуристичка странка је основана 1900. године од синдиката и левог 

социјалистички оријентисаног крила Либералне странке. Она припада групи 

социјалдемократских партија. Већина њених чланова је из радничких синдиката и средњих 

социјалних слојева. Организована је као чврста централизована партија. Политички 

програми ове партије одговарали су европској социјалној демократији, а након Другог 

светског рата су многе од тих идеја, укључујући национализацију кључних државних 

индустријских грана, спроводили у пракси (Гјанковић, 1965: 33). 

Лабуристичка странка је 1979. године поражена од стране Конзерватине странке, те 

је у опозицији остала скоро две деценије. Под вођством Тони Блера, 1997. године, 

припадници ове партије одбацили су многе социјалдемократске принципе, што им је 

омогућило долазак на власт. Са власти су отишли након пораза на парламентарним 

изборима 2010. године.  

3.3.3 Остали политички чиниоци- Либерална партија 

Либерална партија је од 1920. године у Великој Британији имала пуно утицаја на 

одлуке британске политике. Она је наследила организацију Вига, основану 1859. године 

која је била партија велекопоседника и трговаца. Теме којим се највише бавила биле су: 

унапређење слободне трговине, дефинисање правила аутономија за Ирску, такође је имала 

своје ставове на теме као што су проширење изборних права, укидање ропства, права 

сиромашних, регулисање радног времена и сл (Гјанковић, 1965: 43-44). 

Након Првог светског рата, побеђена је од стране Лабуристичке странке, те је 

постала јака опозициона партија. Последњих деценија постала је заговорник разоружања и 

еколошки оријентисане инвидидуе. Либерални демократи се залажу за потпуну 

интеграцију Велике Британије у ЕУ. Партија може да рачуна и на велики број активиста 

који поседују стручно знање о одређеним политичким питањима као што су питања 

образовања и здравствене политике.  
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Уз националне странке, у страначком систему Уједињеног Краљевства, постоји 

више странака, које се појављују најчешће као националне странке Ирске, Велса и 

Шкотске, а које делују на локалном нивоу. 

3.4. Актуелно стање у Британском парламенту 

Савремена држава поставља нове и сложеније задатке пред изабрано 

представништво грађана, услед чега „традиционални Британски парламент све теже може 

да одговори овим захтевима. Отуда су током прошлог века истицани бројни предлози за 

модернизацију парламентарних домова и њихово ефикасније функционисање у 

парламентарном процесу“ (Пејић, 2015: 129). 

Као последица потребе за осавремењивањем народног представништва, јавили су се 

бројни захтеви за промену традиционалне структуре Британског парламента и његовог 

функционисања. Ти захтеви односе се пре свега на модернизацију Парламента како би 

исти боље функционисао те био ефикаснији, као и на осавремењивање односа између 

легислативе и егзекутиве где би се улога Парламента, а нарочито контролна, ојачала у 

систему власти. „Највећи број предлога у досадашњим уставним реформама односио се на 

Дом Лордова и потребу његове модернизације. Окосницу ових реформи чини захтев да се 

Дому лордова, као аристократском представништву, обезбеди репрезентативност и 

легитимност, чиме би се ојачало поверење грађана у цео Парламент. Међутим, реформа је 

отворила низ питања, чиме је отежано спровођење стварних уставних промена... (Пејић, 

2015: 133)“. 

На Британски парламент навећи утицај имала је реформа у области унутрашњег 

уређења Уједињеног краљевства- деволуција, односно пренос власти на нације које су 

суставу Уједињеног Краљевства. Ова реформа омогућила је, а по мишљењу неких аутора, 

функционисање државе као квазифедерације. Уставним реформама пренета је власт у 

Северној Ирској, 1920. године, а 1998. године пренета су овлашћења ограниченог 

карактера на законодавне органе, односно парламенте Шкотске и Велса. Овим процесом 

само Енглеска није добила свој парламент и посебан статут, већ је задржала 
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традиционалне моделе британског права и вестминстерски парламент, као јединствени 

представнички и законодавни орган Уједињеног Краљевства (Пејић, 2015: 133). 

Ни једно од „структуралних реформских питања са којима се сучоава парламент 

Уједињеног Краљевства, (...) није још увек решено у потпуности, и оба ова питања рађају 

сопствене парадоксе и дилеме“ (Blanden, 2007: 290). „Поред низа значајних тема које је 

деволуција покренула у уставном и политичком систему Уједињеног Краљевства (на 

пример, стварање нација и обезбеђивање њиховог националног и територијалног 

представништва, могућност федерализације или стварање квазифедерације и др.), отворен 

је посебан проблем у погледу композиције Вестминстерског парламента и начина 

остваривања његове законодавне функције на нивоу централне власти“ (Пејић, 2015: 134). 
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4. БУДУЋНОСТ ПАРЛАМЕНТАРИЗМА 

„Парламентаризам је једна од оних „океанских“ тема које у новије време, донекле, 

тресе цунами глобализације. Скоро би се могло рећи да је данас значајније питање његове 

одрживости у стању које је у новије време имао у развијеним западним земљама него 

питање његовог даљег развоја, иако је то његово стање није било савршено нити достигло 

могуће и пожељне висине развоја“ (Васовић, 2007: 7). 

У 21. веку, друштва и државе суочавају се са великим изазовима, односно 

глобалним притисцима који утичу на све сфере државе и друштва. У таквом окружењу, а 

да би опстале, државе морају да одговоре доношењем политика и програма који имају за 

циљ увећање добробити њиховог становништва, а не да је умање или угрозе. У решавању 

ових изазова веома важну улогу имају парламенти. „Парламенти поред неопходне улоге у 

законодавству, контроли и другим областима поседују и особене карактеристике на основу 

којих могу имати одлучујућу улогу у решавању тих изазова: 

 парламенти су способни да представљају читав народ, у свој његовој 

разноликости, и да говоре у његово име; 

 парламенти могу да упознају јавност са опцијама и дилемама са којима се 

суочавају креатори политике и да помогну да се јавност едукује у том погледу; 

 парламенти су национални форум за расправљање и просуђивање о различитим 

алтернативним ставовима и политичким предлозима; 

 опредељење парламента да се кроз дијалог решавају разлике даје им посебну 

улогу у решавању конфликта и на друштвеном и на политичком нивоу; 

 парламенти посебну пажњу посвећују заштити и унапређењу људских, 

економских, социјалних, грађанских и политичких права (Beetham, 2008, p. 

182). 

Наведене карактеристике парламента представљају суштину демократије која 

почива на поштовању једнаких вредности сваког појединца, дијалогу и расправи у 

решавању различитих ставова и интереса а како би се постигла сагласност, а тиме и 
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заједничка активност. Један од главних дијалога данашњег света који се брзо мења је онај 

који се односи на политику и закодовавство: „између прошлости и будућности неког 

друштва- како обликовати будућност, а да се не уништи традиција земље која је чини 

посебном, при чему се прошлост користи као извор за креативне промене, а не као 

препрека за даљи напредак“ (Beetham, 2008: 183). 

Као последица савременог света и демократизације, јавља се све већа потреба за 

спровођењем реформи у оквиру парламентарног система. У таквим реформама највећи 

изазов представља очување значаја институције парламента за потребе и перцепцију 

јавности коју представља. Тако, на пример, процес демократизације је Уједињеном 

Краљевству још од 1997. године, као што је наведено, покренуо бројне реформе, као што 

су укидање неких елемената наслеђивања титуле у Горњем дому, преношење дела 

овлашћења на парламент Шкотске и скупштине Велса и Северне ирске, доношење „Закона 

о људским правима“ итд (Beetham, 2008: 189-190). 

„За парламенте, „поглед у будућност“ значи много тога. Најпре, то значи 

одговорити на притиске који стварају брзе промене у друштву и глобалном систему на 

такав начин да се очувају особености традиције појединих земаља. То значи и спремност 

парламента да стално спроводи реформу процедура како би оне одговориле изазовима које 

намећу време и улога парламента као чувара демократије. То може значити и да се 

парламент проактивно укључује у дугорочна размишњања о будућности земље, а не само 

да просто реагује на иницијативе које пред њега постави влада“ (Beetham, 2008: 193). 
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ЗАКЉУЧАК 

У парламентарном систему постоји релативно уједначена расподела моћи- премијер 

ретко претендује на онако висок значај као што је председник и отуда тежња да се фокус 

стави на гласање за партију и њене политичке идеје, а не на конктетне особе. 

Парламентарни систем хвали се и због стварања озбиљних расправа; јер омогућава 

промену власти без избора и јер је изборе могуће расписати било када. Уз то, како се у 

политичкој теорији и пракси тврди, парламентарни системи ређе пропадају. Као још једна 

важна предност парламентарног система, у односу на остале, истиче се да се закони брже и 

лакше доносе у парламентарном систему, баш зато што извршна власт зависи од директне 

или индиректне подршке законодавне власти. 

Са друге стране, критичари парламентарног система наводе његове бројне 

недостатке. Једна од главних критика многим парламентарним системима је да се 

председник владе у готово свим случајевима бира индиректно. У председничким 

системима, председник је обично изабран директно од бирачког тела, одвојено од 

законодавног тела. Међутим, у парламентарном систему, премијер је изабран од стране 

законодавног тела, углавном из владајуће партије. Дакле, кандидат за председника владе је 

обично познат пре самих избора, па се поставља питање гласа ли бирачко тело за особу 

(будућег премијера) или странку. 

Још једна од критика парламентарних система је да не постоје потпуно независна 

тела која би се супротставила и ставила вето у парламенту, па према томе не постоји ни 

адекватна контрола извршне власти. Због недостатка унутрашње поделе моћи, неки верују 

да у парламентарном систему извршна власт може имати превелику моћ и да 

законодавство и судство имају мало простора за проверу извршне моћи. Међутим, већина 

парламентарних система су дводомни, са горњим домом који би требало да контролише 

рад доњег дома. Такав је случај и са енглеским парламентарним системом. 

Велика Британија једна је од најстаријих и највише проучаваних држава у историји. 

Она је интересантна за оне који трагају за моделом државе и политичког поретка који су 
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довољно способни да одржавају стабилност и постојеће односе снага, али и да одговоре на 

захтеве новог времена. Политички систем Велике Британије, који није лако схватити ни 

објаснити, заснива се на парламентаризму. Иако није идеалан, он представља модел 

владавине који одржава стабилност супротстављених политичких чинилаца. 

Британски парламентарни систем, са свим својим предностима и недостацима, а 

како на основу свега можемо да закључимо, представља темељ модерног представничког 

система, који је временом постао матрица демократског парламентарног система. 

Енглески парламентаризам, као стара правнополитичка институција настала као израз 

супротстављених економских и политичких интереса, без сумње, представља највише 

проучаван и копиран систем у политичкој практичној и теоријској историји. 

Енглески парламентаризам врло често се описује као најбоље и најтрајније решење 

примењиво у свим типовима друштва. Механизам парламентарног система обезбеђује 

равнотежу власти путем сарадње и узајамне зависности једне власти од друге. Тако се 

постиже ограничавање власти, те нико и не поседује монопол власти. На тај начин створен 

је основ за један демократски процес вршења власти и политичког одлучивања. Међутим, 

у новије време, доводе се у питање основни принципи парламентарне владавине, јер 

поједине институције и процедуре, нарочито у Енглеској, имају само „улогу обичних 

декорација“ које су само заостаци из прошлости (Пашић, 1981: 135). 

Ипак, можемо закључити да су енглеске политичке институције извршиле велики 

утицај на многе земље, па је још Монтескје истакао енглески политички систем као 

пример којем треба тежити, јер у њој једна власт ограничава другу, а без тога нема 

потпуне слободе (Монтескје, 2011).  

 

 

 

 



35 

 

ЛИТЕРАТУРА 

Bagehot, W. (1873). The English Constitution. Boston. 

Beetham, D. (2008). Парламент и демократија у 21. веку. Водич за добру праксу. 

Интерпарламентарна Унија. 

Blanden, M. (2007). Парламент Уједињеног Краљевства и Шкотска деволуција. У 

Дилеме и изазови парламентаризма (стр. 289-305). Београд: Konrad Adenauer Stifung, 

Факултет политичких наука Универзитета у Београду. 

Bond, M., Irving, S. (1996). The History of Parliament and the Evolution of 

Parlamentary Procedure. A verbatim transcript. House of Lords Records Office. 

Васовић, В. (2007). Савремени изазови парламентаризма. У Дилеме и изазови 

парламентаризма (стр. 7-44). Београд: Kondrad Adenauer Stifung, Факултет политичких 

наука Универзитета у Београду. 

Вучина, В. (2006). Савремене демократије. Београд: Службени гласник. 

Verney, D. (1959). The Analysis of political systems. London: Routledge & Kegan Paul 

Ltd. 

Гјанковић, Д. (1965). Двостранички систем у великој Британији. Политичка мисао- 

часопис за политологију, Vol. 2, No. 2 , 7-57. 

Гоати, В. (2007). Политичке партије и партијски системи. Подгорица: ЦЕМИ. 

Ђурман, П. (2015). Јавна управа и политички сустав Уједињеног краљевства: 

између традиције и реформи. ХКСУ- CCPA, 15(1) , 69-102. 

Иваниш, Ж., Младеновић, М., Драгишић, З. (2006). Политички систем. Београд: 

Факултет цивилне одбране. 



36 

 

Јовановић, С. (1922). Држава. Београд. 

Јовичић, М. (1982). Велики уставни системи. Београд. 

Јоксимовић, Љ. (2003). Политичке институције и избори политика. Економски 

анали, бр. 157 , 41-60. 

Judge, D., Earnshaw, D. (2003). The European Parliament. New York: Palgrave 

Macmilian. 

Кошутић, Б. (2008). Увод у право. Београд. 

Loewenstein, K. (1965). Political Power and Governmental Process. Toronto: The 

University of Chicago Press, Chicago & London, The University of Toronto Press. 

Lombardo, C. (2018). Pros and Cons of Parlamentary System. Доступно на: 

https://greengarageblog.org/6-pros-and-cons-of-parliamentary-system, приступљено: 18.01.2019 

Лукић, Р., Кошутић, Б. (2008). Увод у право. Београд: Правни факултет 

Универзитета у Београду и Јавно предузеће "Службени гласник". 

Марковић, Р. (2005). Уставно право и политичке институције. Београд: Јустинијан. 

Милосављевић, Б. (2012). Начело поделе власти у Уставу и уставној пракси 

Републике Србије. Правни записи, год. III, бр. 1 , 5-21. 

Монтескје, Ш. (2011). О духу закона. Београд. 

Павловић, В. (2007). Парламентаризам и демократија. У Дилеме и изазови 

парламентаризма (стр. 73-104). Београд: Konrad Adenauer Stifung, Факултет политичких 

наука Универзитета у Београду. 

Пајић Шавија, С. (2013). Распуштање парламента у уставима европског 

парламентаризма. CIVITAS- Часопис за друштвена истраживања, бр. 5, MMXII , 246-261. 



37 

 

Пајић Шавија, С. (2014). Уставни положај владе у парламентарном систему власти. 

Пословне студије-часопис за пословну теорију и праксу, 11-12 , 243-269. 

Пашић, Н. (1981). Упоредни политички системи. Београд. 

Пејић, И. (2015). Британски парламент: покушај уставне реформе. У Зборних радова 

Правног факултета у Нипу, бр. 71, год. LV (стр. 129-147). Ниш: Правни факултет у Нишу. 

Пејић, И. (2016). Парламентарна влада: могућности равнотеже у систему поделе 

власти . У Зборник радова Правног факултета у Нишу, бр. 73, го. LVI (стр. 67-85). Ниш: 

Правни факултет . 

Пилиповић, М. (2013). Рационализовани парламентаризам- извршна власт у СР 

Њемачкој. У Годишњак Правног факултета Универзитета у Бањој Луци, свеска 1, бр, 35 

(стр. 137-163). Бања Лука: Правни факултет . 

Сарачевић, Н. (2012). Улога парламента у модерним демокрацијама. У 

Парламентаризам у Босни и Херцеговини (стр. 15-42). Сарајево: Сарајевски отворени 

центар и Фондација Friedrich Ebert. 

Стефановић, Ј. (1956). Уставно право ФНР Југославије и компаративно . Загреб. 

Стојиљковић, З. (2007). Партије у парламенту. У Дилеме и изазови 

парламентаризма (стр, 105-127). Београд: Konrad Adenaver Stifung, Факултет политичких 

наука Универзитета у Београду. 

Hartmann, J. (2006). Политички сустави Велике Британије, САД-а и Француске: 

парламентарни, предсједнички и полупредсједнички сустав власти. Загреб: Политичка 

култура. 

Cox, W.G., McCubbins, D. M. (2001). Political Structure and Economic Policy: The 

Institutional Determinants of Policy Outcomes. У S. M. Haggard (Ed.), Presidents, Parliaments 

and Policy (стр. 21-63). Cambridge: Cambridge University Press. 



38 

 

Интернет страница: 

Званични сајт Британског парламента (British Parliament). Доступно на: 

http://www.parliament.uk/. 

 

 


	САДРЖАЈ
	УВОД
	1. ПОЈАМ ПАРЛАМЕНТАРИЗМА
	1.1. Основна обележја парламентаризма
	1.2. Предности и слабости парламентарног система
	1.3. Парламентаризам и његов значај за демократско друштво

	2. ПАРЛАМЕНТАРНИ СИСТЕМИ
	2.1. Подела власти

	3. БРИТАНСКИ ПАРЛАМЕНТАРНИ СИСТЕМ
	3.1. Историја Британског парламентаризма
	3.2. Основне карактеристике Британског парламента
	3.2.1 Парламент- Горњи и Доњи дом
	3.2.2 Монарх
	3.2.3 Влада

	3.3. Бипартизам у Британском парламенту
	3.3.1 Конзервативна партија
	3.3.2 Лабуристичка странка
	3.3.3 Остали политички чиниоци- Либерална партија

	3.4. Актуелно стање у Британском парламенту

	4. БУДУЋНОСТ ПАРЛАМЕНТАРИЗМА
	ЗАКЉУЧАК
	ЛИТЕРАТУРА

